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Interviews effectuées en ligne du 27 mai 2024 au 31 mai 2024

Auprès d’un échantillon de 3 000 personnes représentatif 
de la population métropolitaine française âgée de 15 ans 
et plus.

Représentativité assurée par la méthode des quotas 
appliquée aux critères suivants : sexe, âge, CSP, région et 
catégorie d’agglomération.

L’ORIENTATION SCOLAIRE

Etude réalisée par Viavoice pour Une voie pour tous

Modalités de réalisation



1. LES DÉTERMINANTS DANS L’ORIENTATION 
À LA FIN DU COLLÈGE
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64%

26%

22%

21%

13%
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26%

30%

22%

7%

4%

4%

4%

3%

Leurs résultats scolaires

Leur projet professionnel

Leur motivation

La proximité géographique de 
l’établissement

L’accessibilité financière de 
l’établissement

Leur attitude en classe

Leur milieu social

Autres

Non réponse

Au global Cité en premier

Parmi les éléments suivants, selon vous, lesquels comptent le plus dans l’orientation des 

élèves en fin de collège, en classe de troisième ? 

1414
5

15-17 ans : 74 % 
Parents d’élèves au lycée : 72 % 
Parents d’élèves au collège : 69 % 

18-24 ans : 18 %

Les résultats scolaires ressortent comme le 
premier déterminant de l’orientation pour les 
publics confrontés au sujet 

Base : ensemble (3000 personnes) 
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100 %



Parmi les acteurs suivants, selon vous, lesquels ont le plus d’influence dans l’orientation 

des élèves en fin de collège, en classe de troisième ? 

Le choix d’orientation : une décision qui relève de 
l’élève, des parents et surtout des acteurs scolaires 

Base : ensemble (3000 personnes)
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100 %

53%

47%

31%

23%

21%

11%

35%

21%

14%

11%

9%

5%

5%

L’élève lui-même 

Les parents

Les professeurs

Les responsables pédagogiques 
(professeur principal, directeur 

d’établissement…) 

Les conseillers d’orientation 

Leurs groupes de pairs : les autres
élèves, leurs camarades

Non réponse / Je ne sais pas

Au global Cité en premier

Élèves actuellement 
en lycée pro. : 43 %

Bac +4, +5 ou sup. : 57 %

Niveau d’études inf.au bac : 26 % 
Actuels et anciens élèves de lycée pro. : 28 %

Sous-total
Acteurs scolaires : 61 %

« Les professeurs »
« Les responsables pédagogiques »

« Les conseillers d’orientation »



Concernant l’orientation des élèves de troisième à la fin du collège, diriez-vous plutôt que… 

L’accompagnement des élèves dans leur choix 
d’orientation apparait comme une nécessité… 

Base : ensemble (3000 personnes)

19%

73%

8%

73%

60%
66%

73%
73% 80%

24%
30% 27%

19% 16% 12%

Actuels et anciens élèves de lycée pro : 25 %

L’élève est suffisamment en 
capacité de faire son choix 
d’orientation par lui-même

L’élève n’est pas suffisamment 
en capacité de faire son choix 
d’orientation par lui-même, il 

faut l’accompagner 

Non réponse / Ne sait pas
 



Avez-vous le sentiment que les élèves en fin de collège en classe de troisième sont très bien, 

plutôt bien, plutôt mal ou très mal accompagnés dans le cadre de leur orientation ? 

… une attente à laquelle ne semble pas répondre 
l’institution scolaire

Base : ensemble (3000 personnes)

Sous-total
Mal accompagnés

58 %

Sous-total
Bien accompagnés

29 %

4%

25%

42%

16%

13%

Très bien accompagnés

Plutôt bien accompagnés

Plutôt mal accompagnés

Très mal accompagnés

Non réponse / Je ne sais pas



Diriez-vous que le milieu social des élèves à la fin du collège a une influence… sur leur 

orientation scolaire ? 

1414

Une influence incontestable du milieu social des 
élèves dans leur orientation 

Base : ensemble (3000 personnes)

24%

56%

12%

3%5%

Très importante Assez importante Assez peu importante

Pas du tout importante Ne se prononcent pas

Sous-total
Importante

80 %

Sous-total
Pas importante

15 %



2. L’ORIENTATION À LA FIN DU COLLÈGE : 
EXPÉRIENCES VÉCUES



61%

32%

7%

Actuels et anciens élèves de lycée pro. : 42 %
Niveau d’études inf. au bac : 40 %
Niveau bac : 35 %

L’orientation scolaire (filière générale, professionnelle ou technologique) que vous avez 

empruntée était-elle… 

L’orientation scolaire au lycée, une décision contrainte 
pour près d’un tiers des répondants et plus de 40 % 
des élèves ayant été en lycée professionnel 

Base : ensemble (3000 personnes)

25%
22%

29% 32%
36%

34%

69% 70%
66% 63%

56% 58%

Niveau d’études sup. au bac : 72 %

Une décision voulue, qui 
était celle que vous 
souhaitiez prendre

Une décision contrainte, 
qui n’était pas forcément 
celle que vous souhaitiez 

prendre 

Non réponse



27%

25%

24%

24%

23%

17%

12%

7%

7%

20%

1%

17%

9%

13%

12%

11%

6%

4%

2%

5%

A cause de mes résultats scolaires

Par manque d’informations sur la formation

En raison de difficultés financières

Mes parents m’en ont dissuadé

Mes professeurs m’en ont dissuadé

En raison de l’éloignement géographique de l’établissement 
de formation par rapport à mon domicile

Parce que cela me paraissait trop éloigné de mon milieu
social, de mon environnement

A cause de mon attitude en classe

Autres

Je ne savais pas vraiment vers quelle voie m’orienter

Non réponse

Au global Cité en premier

Pourquoi avez-vous dû renoncer à l’orientation que vous souhaitiez au départ choisir ? 

Des renoncements multifactoriels 

Base : ceux qui n’ont pas choisi leur orientation à la fin du collège (944 personnes). 
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100 %

Actuels et anciens élèves 
de lycée pro. : 32 %

Sous-total
Facteurs sociaux : 38 %

« En raison de difficultés financières »
« En raison de l’éloignement 

géographique » 
« Trop éloigné de mon milieu social »

En raison de l’éloignement géographique de 
l’établissement de formation par rapport à mon domicile

Parce que cela me paraissait trop éloigné de mon milieu 
social, de mon environnement 



Finalement, aujourd’hui avec plus de recul, si c’était à refaire et si c’était possible, 

choisisseriez-vous une autre orientation après le collège ?

Un regret d’orientation pour 4 Français sur 10 

Base : ensemble (3000 personnes)

40%

53%

7%

Oui, je changerais mon choix 
d’orientation

Non, je ne changerais pas de 
choix d’orientation

Non réponse

Anciens et actuels élèves de lycée pro : 40 %

48%
47%

30%

41%
46%

66%

Anciens et actuels élèves de lycée pro : 54 %



54 %

46 %

49 %

42 %

42 %

41 %

Pour chacune des affirmations suivantes, diriez-vous qu’elle s’applique très bien, plutôt bien, 

plutôt mal ou très mal à votre expérience personnelle ? 

L’orientation à la fin du collège : un non-choix ? 

Base : ensemble (3000 personnes)

Sous-total Bien

Ensemble

14%

11%

14%

28%

31%

27%

26%

27%

23%

17%

19%

24%

15%

12%

12%

J’ai l’impression qu’on a sous-
estimé mes capacités lors de 

mon choix d’orientation à la fin 
du collège

J’ai eu le sentiment d’être 
influencé par mes professeurs 

concernant mon choix 
d’orientation à la fin du collège

J’ai l’impression qu’on m’a 
imposé un choix d’orientation à 

la fin du collège

Très bien Plutôt bien Plutôt mal Très mal Ne sait pas, non réponse

Actuels et 
anciens élèves 

de lycée pro



3. DISCRIMINATIONS PERÇUES DANS 
L’ENSEIGNEMENT PROFESSIONNEL
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58%

50%

21%

10%

10%

10%

9%

17%

21%

30%

48%

7%

11%

10%

22%

Les élèves qui ont de
mauvais résultats scolaires

Les élèves indisciplinés en
classe, perturbateurs

Les élèves issus d’un milieu 
social défavorisé

Les personnes de couleur de
peau non blanche

Plus Moins Autant Non réponse

Diriez-vous que les personnes suivantes sont … incitées que les autres à suivre une voie 

professionnelle à la fin du collège ? 

1414

Base : ensemble (3000 personnes)

16

Hommes : 24 % / Agglo parisienne : 29 % 

De fortes discriminations perçues dans l’orientation 
des élèves à la fin du collège vers la voie 
professionnelle 
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